

汪华东会见 韩国驻上海总领事金英俊一行

■记者 詹岩

本报讯 8月5日下午，市委书记汪华东会见韩国驻上海总领事金英俊一行。市委常委、秘书长、政法委书记徐胜利参加。

汪华东对金英俊一行来淮表示欢迎，并简要介绍了淮北市情。他说，当前，淮北正持续扩大高水平对外开放，加快改造升级传统产业，培育壮大新兴产业，双方在经贸往来、产业发展、人文交流、友城

濉溪中学优秀学子 获赠爱心助学金

■记者 王陈陈
通讯员 梁峰

本报讯 8月5日，市慈善协会、市药品和医疗器械行业协会联合组织的爱心助学捐赠仪式在濉溪中学举行。市人大常委会副主任、市慈善协会会长张香娥为该校3名考入北京大学的优秀学子颁发助学资金，并送上诚挚祝福。

张香娥向本次捐款的英科医疗、科宝生物、养生堂大药房、高济敬贤堂、阿里多多、万邦科贸等6家爱心企业表示衷心感谢。她说，爱心助学

交往等领域合作空间广阔。希望韩国驻上海总领事馆发挥好桥梁纽带作用，推动更多韩国企业来淮考察、投资兴业。淮北将持续创优一流营商环境，为韩国在淮企业提供更加优质高效服务，携手共赢发展。

金英俊感谢淮北市委、市政府长期以来对韩国在淮企业的关心支持，表示将进一步拓宽合作领域，丰富交流交往方式，共谱友好交往新篇章。

■记者 徐志勤 通讯员 王红

8月3日上午，在剪纸工作室里，陈国斌手握剪刀，在红纸上灵巧翻飞，不过片刻，一幅矿工井下作业的剪影跃然纸上——生动形象的剪纸作品里，凝结着他30余年坚守剪纸艺术的匠心，更蕴含着一个家庭最动人的温度。

剪刀上的传承：从煤矿汉子到“剪纸匠人”

57岁的陈国斌，骨子里透着煤矿工人的质朴，却也藏着艺术家的细腻。1988年参加工作至今，他在煤矿机械的轰鸣声中，将剪纸的热爱淬炼成毕生执念。

“剪纸不是简单的剪剪刻刻，得懂生活、懂人心。”30多年来，他像海绵吸水般从传统绘画里取韵、从戏曲身段里找姿、从民间纹样里拾趣，把煤矿的黑、剪纸的红、生活的暖揉进作品里。他的剪刀下，有《矿工魂》里肌肉偾张的井下工人，有《淮北民俗图》里扭着秧歌的乡亲，更有《团结“艺”心战疫情》里逆行出征的白衣勇士。

是功在当代、利在千秋的高尚善举，不仅是物质和金钱的援助，更是精神的鼓励和鞭策。希望更多爱心企业和人士能尽己所能，持续关心支持公益慈善事业。

张香娥希望受助学子接续拼搏奋斗，把个人命运与国家发展结合起来，信念坚定、志存高远，在砥砺品格中成长成才；心怀感恩、奋勇前行，在奉献爱心、服务社会中实现人生精彩。

市人大常委农工委、市慈善协会相关负责同志等参加捐赠仪式。她说，爱心助学

士——虚实相兼的线条、红白分明的色块，是他独有的“陈氏风格”。

如今，他身兼中国民间文艺家协会会员、安徽省美术家协会会员，获评安徽省“民间优秀文化传承人”“民间工艺师”等称号。他的上千幅作品早已“走出”矿山：《当代中国剪纸艺术丛书》收录了他的巧思，中国美术馆展出过他的《中国好手艺》，中国工艺美术馆收藏了他的《矿山情》；从《人民日报海外版》到《香港太阳报》，从安徽卫视的专题镜头到青岛剪纸艺术馆的展柜，都留下了他的剪纸印记。

但他更在意的是，让这门手艺“活”下去。作为淮北剪纸非遗传承人，他带着剪刀走进军营、社区、学校，义务授课50余场，培训600多人次；在淮北矿业6个片区，16名弟子跟着他学剪法、悟匠心；安徽财经大学、淮北职业技术学院的讲台上，他把矿山故事融入艺术课堂。“一把剪刀传下去，比拿多少奖都值。”他笑起来，眼角的纹路里都是满足。

屋檐下的温情：三世同堂的“孝道答卷”

推开陈国斌家的门，最醒目的是墙上那张泛黄的“五好家庭”奖状——这是2009年淮北矿业集团颁的，旁边还挂着2020年“美德家庭”、2021年淮北市“最美家庭”等奖状。一张张奖状，都是这个三口之家的温情注脚。

30年婚姻里，陈国斌和妻子李海芳最常说的话是：“爸妈今天舒心不？”公婆晚年卧床时，李海芳的生物钟比闹钟还准：清晨五点半起床，给公婆擦身、换衣，熬上小米粥配着腌菜，一勺勺喂完才赶去上班；傍晚回家，先摸公婆的被褥暖不暖，再端来温热的洗脚水，给老人揉腿捶背。“她手上的茧子，一半是做家务磨的，一半是给老人按摩留的。”陈国斌总心疼地说。

这份孝心也早已刻进陈国斌儿子的骨子里。那年奶奶摔伤住院，正在上海读研的小伙子连夜坐高铁赶回，白天推着轮椅陪奶奶晒太阳，晚上给老人做康复训

练，喂饭、擦身、洗内衣，样样细致。“我爸妈昨夜对爷爷奶奶的，我就做。”话虽简单，却重如千钧。直到两位老人安然离世，一家三口没说过一句怨言，没红过一次脸。

邻居们常说：“陈家的门，永远敞着暖意。”哪家老人需要搭把手照料，李海芳准到；谁家电灯坏了，陈国斌拎着工具就去。这股子热乎气，让整个楼栋都透着亲。

家风里的种子：向善向上的“接力赛”

“存善心，种善果”是这个淮北矿业集团临涣选煤厂普通家庭的生活指南。

陈国斌夫妻俩都是党员，家里的党徽总擦得锃亮。儿子上大一时，郑重地把入党申请书递到他们面前：“爸妈，我也想成为你们这样的人。”如今，这个在上海体育学院攻读医学博士的小伙子，研究方向是临床医学技术，“想让更多人健康生活——就像父母用剪纸温暖人心，我也想用医术守护生命。”

新冠疫情突发，陈国斌的身影总出现在厂区防控一线。作为志愿者，他帮着测体温、发物资，还带着剪刀进车间，剪些“平安符”“加油图”贴在宣传栏，给职工们打气。“我是党员，就得往前冲。”他说这话时，眼里的光和剪纸上的红一样炽烈。

李海芳在社区做志愿者时，总带着儿子寄来的口罩分赠邻里；儿子在上海做核酸检测志愿者，视频里跟爸妈说：“你们教我的，要帮人。”

这家人就像一束光——剪纸的光、孝道的光、向善的光，照亮了自己，也温暖了旁人。

从煤矿车间到艺术殿堂，从烟火灶台到邻里心间，陈国斌、李海芳一家用剪刀裁出文化传承的美，用温情酿出家国的暖。这平凡的小家，藏着最动人的答案：所谓“五好”，不过是把日子过成诗，把善意传成歌，把岁月剪成画——画里有艺术的魂，有家的暖，更有中国人骨子里的精气神。

巡检电网保供电



8月1日，国网濉溪县供电公司工作人员利用无人机、红外测温仪，对供电线路进行全面巡检，重点保障居民生产生活用电及煤炭能源运输供电安全。

■摄影 记者 梅月
通讯员 储运涛 张扬

淮北市家政服务行业 职业技能大赛举办

■记者 黄旭 通讯员 张震

本报讯 8月1日，淮北市家政服务行业职业技能大赛在市人力资源产业园举办。

本次活动由市商务局、市人社局、市总工会、市妇联联合主办，旨在通过竞赛进一步弘扬“劳动光荣、技能宝贵”的社会风尚，推动家政服务标准化、规范化发展，为提升家庭生活品质、促进就业创业注入新活力。全市共有13家家政

企业的78名家政从业人员报名参加了家务服务员和母婴护理员两个项目的竞赛。

竞赛内容严格参照国家职业技能标准“家政服务员（家务服务员、母婴护理员）三级/高级工”的相关要求，从理论和实操两个方面考核选手的专业知识和操作技能。经过激烈角逐，各竞赛项目最终评选出一等奖、二等奖、三等奖，以及突出贡献奖、道德风尚奖、优秀组织奖等专项奖项。

全市“十四五”老龄事业19项主要指标圆满完成

■记者 朱冬 通讯员 谢琼琼

本报讯 “十四五”以来，我市深入贯彻积极应对人口老龄化国家战略，聚焦重点领域，创新实施系列专栏项目，老龄事业取得突破性进展。

养老服务提质扩容。全面完成“十四五”老龄事业19项

主要指标。建立动态调整的《基本养老服务清单》，覆盖全体老年人。实施经济困难失能老人集中照护，47名低保失能老人获兜底保障。老年助餐纳入民生实事，建成助餐点310个，服务超1300万人次，发放补贴3282万元。为特定困难老人提供上门服务66万人次。

累计发放80周岁以上高龄津贴1.3亿元。

健康服务优化升级。二级及以上综合医院（中医院）老年医学科设置率达100%，建成老年医院1家、康复医院1家、护理院（中心）4家。作为国家安宁疗护试点，创新医保按床日付费模式，32家机构提供服务并实现区域

全覆盖。规范发展医养结合机构10家，创成省级示范县区1个、机构1个、中心7个，濉溪县、相山区分获省级创新发展试点和医养结合体建设试点。

支撑体系持续夯实。强化人才队伍建设，出台激励机制提升护理员待遇，落实技能补贴政策，532名护理员持证率达

80%。深化老年优待，制定法律援助服务规范，“十四五”办理涉老法援案件680余件。基层老年协会达430个，规范化率65%。完善四级老年教育网络，建成老年学校（点）265所，在校学员12.2万人，打造“书香锦华银龄”等全国及省级终身学习品牌。

■记者 徐志勤 通讯员 孙玲

本报讯 8月1日，市市场监管局针对餐饮“外摆”经营发布安全提示，进一步规范经营行为，保障群众饮食安全，优化城市消费环境。

随着餐饮单位“外摆”经营日益增多，街头巷尾的烟火气愈发浓厚。然而，持续的高温天气也为“外摆”餐饮服务带来了食品安全隐患。据了解，此次安全提示从合规经营、健康

管理、操作规范等方面提出明确要求。

在合规公示方面，明确要求所有“外摆”摊位需依法合规经营，并在显著位置主动公示单位证照信息。同时做好“适量点餐”“餐食避免久置”等消费引导，及时响应、妥善处理消费者投诉，保障消费者知情权与监督权。

从业人员健康管理是重点之一。提示明确，“外摆”餐饮从业人员需持有效健康证明上岗，在备餐、售卖过程中需着装整洁

规范，全程佩戴一次性手套、口罩和帽子。经营单位应合理安排户外作业时间，避免工作人员高温中暑。

在食品加工与原料管控方面，要求经营单位严格执行进货查验等食品安全管理制度，从合法渠道选购食材，确保来源可追溯；加工制作需遵循相关规范，原料、半成品、成品实行分区存放，严格执行生熟分开原则，严禁使用腐败、变质、过期及禁用食品。

针对“外摆”售卖环节，提示要求不同类型菜品分开售卖，贮存温度需符合安全标准；从出餐到售出的时间严格控制在2小时以内，鼓励采用“小份量、多批次”方式上菜，保障菜品新鲜安全。此外，不建议“外摆”售卖生食产品、冷加工糕点等高风险食品，降低安全隐患。

经营环境方面，要求“外摆”区域设置必须远离环卫垃圾桶等污染源，保持摊位及周边环境干净整洁，杜绝垃圾堆积，维护市容

环境整洁。提示重点强调：坚决制止餐饮浪费，售卖区域设置制止餐饮浪费提示标识，合理控制加工制作量，建议根据顾客需求提供多种分量的菜品，推广“小份菜”“半份菜”，践行绿色消费理念。

此次安全提示的发布，通过建立标准化管理框架，既保障了“外摆”经济带来的城市活力，又筑牢了食品安全防线，为市民打造了兼具烟火气与安全感的消费场景。

八月的相城，骄阳似火。在安徽建工路桥承建的S235濉唐路三期工程项目现场，机器的轰鸣声与蝉鸣交织在一起，建设者们顶着烈日，掀起施工大干热潮。

8月4日上午，水稳摊铺施工现场，运输车往返运输混合料，摊铺机则有序铺设路面，紧跟着的是多台压路机在来回碾压，后续洒水养生等各工序紧密衔接，形成了运输、摊铺、碾压、养护“一体化”的流水作业线，确保铺筑衔接有序，高效优质。

“自7月中旬以来，项目先后完成首段路基96顶交验及水稳试验段摊铺，正全力加快推进路基填筑、钢箱梁加工及梁板预制进度，为后续路基连续交验和水稳规模化施工创造有利条件。”项目经理李鸿飞说。

面对点多面广、高温酷暑的双重“烤”验，项目施工方将“以人为本、安全第一”